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ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІНИ ВАРТОСТІ КОЛІСНИХ ТРАНСПОРТНИХ  
ЗАСОБІВ У ПРОЦЕСІ ЕКСПЛУАТАЦІЇ: ГРАФІЧНА МОДЕЛЬ

Анотація. У статті порушено питання розроблення алгоритмізованої графічної моделі оцінювання рин-
кової вартості колісних транспортних засобів, яка дає змогу в стислі терміни з використанням обмежених 
ресурсів проводити судову транспортно-товарознавчу експертизу (експертне дослідження). Методологічний 
інструментарій, застосований у дослідженні, складається із загальнонаукових методів і методів статистично-
го оброблення інформації. За допомогою методу обчислення середніх величин обґрунтовано підхід до розра-
хунку зміни ринкової вартості колісних транспортних засобів, а саме автобусів і вантажних автомобілів за-
кордонного виробництва та виробництва країн Співдружності Незалежних Держав. Інші різновиди колісних 
транспортних засобів – самоскиди та сідельні тягачі не розглядалися. У дослідженні запропоновано осеред-
нену графічну модель визначення зміни ринкової вартості колісних транспортних засобів у процесі їх експлу-
атації. Методом розрахунку середніх величин визначено відносний показник вартості окремо для  автобусів 
і вантажних автомобілів іноземного виробництва та виробництва країн Співдружності Незалежних Держав. 
Значення процентного показника ринкової вартості вантажних автомобілів та автобусів іноземного вироб-
ництва й виробництва країн Співдружності Незалежних Держав у чинній Методиці обчислені для різного 
відносного значення ліквідної вартості. Крім того, здійснено корегування залежності процентного показника 
ринкової вартості вантажних автомобілів та автобусів виробництва країн Співдружності Незалежних Дер-
жав від терміну їх  експлуатації. Корегування враховує різницю ліквідної вартості автобусів і вантажних ав-
томобілів виробництва країн Співдружності Незалежних Держав та іноземного виробництва. За допомогою 
графічної моделі відображено залежність від терміну експлуатації процентного показника ринкової вартості 
для автобусів і вантажних автомобілів. Основний результат дослідження полягає в будуванні осередненої 
графічної моделі визначення зміни процентного показника ринкової вартості разом для вантажних авто-
мобілів та автобусів у процесі експлуатації. Графічна модель побудована на осередненні таких особливостей 
колісних транспортних засобів – тип, категорія, ліквідаційна вартість, технічний стан транспортного засобу. 
Наукова новизна дослідження полягає в удосконаленні алгоритмізованого методу проведення судової тран-
спортно-товарознавчої експертизи (експертного дослідження) з оцінювання ринкової вартості вантажних 
автомобілів та автобусів, наведеного в нормативній літературі. А саме – поширено прийом оцінювання зміни 
процентного показника ринкової вартості окремих типів і категорій вантажних автомобілів та автобусів у 
процесі експлуатації на всі типи незалежно від характеристик: вантажопідйомності, ліквідаційної вартості 
та країни-виробника. Практична значущість дослідження ґрунтується на тому, що графічна модель зміни 
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Вступ
Методика проведення судової транспорт-

но-товарознавчої експертизи (експертного до-
слідження) з оцінювання вартості транспортних 
засобів охоплює три різновиди зносу (знецінен-
ня) – фізичний, функціональний, економічний  
(Albu, S., & Albu, I., 2021; Pozdniakov, 2022; 
Khotamov, & Kadabayeva, 2023). У науковій статті 
розглянуто знецінення колісних транспортних за-
собів (КТЗ) переважно внаслідок фізичного зносу. 

Сьогодні вітчизняні та зарубіжні науковці і 
практики, вивчаючи різні аспекти фізичного зно-
су, висвітлюють, зокрема, питання еволюції зно-
су, моделювання (Hou et al., 2022; Rilo Cañás et al., 
2025), раннього його виявлення  (Jorge et al., 2025), 
методи оцінювання фізичного зносу (Khotamov, 
& Kadabayeva, 2023), його впливу (Rybak et al., 
2023), накопичення фізичного зносу (Cherednik, 
& Pryhunkov, 2025), моделювання оцінювання фі-
зичного зносу (Bilyk, S. et al., 2021). Теоретичне 
визначення поняття фізичного зносу наведено 
в низці досліджень (Ventsel et al., 2007, s. 69–71; 
Sasov (Uklad.), 2023, s. 21–22; Mateik et al., 2022). 

Під фізичним зносом відповідно до Мето-
дики товарознавчої експертизи та оцінки ко-
лісних транспортних засобів, затвердженої на-
казом Міністерства юстиції України, Фонду 
державного майна України від 24 листопада 2003 р.  
№ 142/5/2092 (далі – Методика), розуміють утрату 
вартості КТЗ, його складників, зумовлену част-
ковою або повною втратою первісних технічних 
і технологічних якостей КТЗ, його складників, 
порівняно з вартістю нового подібного КТЗ, його 
складників1. Фізичний знос пов’язаний із погір-
шенням технічного стану КТЗ унаслідок експлу-
атаційного зносу його складників2. Водночас від 
строку експлуатації (експлуатаційного зносу) за-
лежить процентний показник ринкової вартості 
автобусів і вантажних автомобілів3.

1 Методика товарознавчої експертизи та оцінки колісних транспортних засобів: затв. наказом Міністерства юстиції 
України, Фонду державного майна України № 142/5/2092 (2003, Листопад). П. 1.6, абз. 66. https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/z1074-03#top

2 Методика. (2003, Листопад). П. 3.9, абз. 1. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
3 Там само. Дод. 5, табл. 5.1, 5.3.
4 Там само. П. 7.53, підп. 7.53.1.
5 Там само. Дод. 5, табл. 5.1, 5.3.

Залежно від країни-виробника вирізняють 
засоби виробництва країн СНД та іноземного ви-
робництва. Під КТЗ виробництва країн СНД розу-
міють транспортні засоби, розроблені й виготов-
лені в країнах СНД та країнах колишнього СРСР. 
Інші належать до КТЗ іноземного виробництва4. 
За призначенням і технічними характеристиками 
КТЗ поділяють на типи, що мають літерно-циф-
рове позначення5. Розгляньмо таку їх сукупність.

Типи транспортних засобів виробництва кра-
їн СНД: 

В1 – вантажні автомобілі з повною масою до 
3,5 т; 

В2 – вантажні автомобілі з повною масою від 
3,5 до 18 т; 

В3 – вантажні автомобілі з повною масою по-
над 18 т; 

А1 – автобуси довжиною до 10 м включно, 
призначені для перевезення пасажирів у межах 
міста чи приміські; 

А2 – автобуси довжиною понад 10 м, призна-
чені для перевезення пасажирів у межах міста чи 
приміські; 

А3 – автобуси, призначені для міжміського 
перевезення пасажирів, туристичні.

Типи транспортних засобів іноземного ви-
робництва: 

В6 – вантажні автомобілі з повною масою до 
3,5 т; 

В7 – вантажні автомобілі з повною масою від 
3,5 до 18 т; 

В8 – вантажні автомобілі з повною масою по-
над 18 т; 

А4 – автобуси з кількістю місць для сидіння 
до 19 з місцем водія включно; 

А5 – автобуси, призначені для міжміського 
перевезення пасажирів, туристичні.

Самоскиди і сідельні тягачі в дослідженні не 
розглядалися.

процентного показника ринкової вартості вантажних автомобілів та автобусів у процесі експлуатації побудо-
вана на осередненні статистичних даних, що алгоритмізує процес експертного оцінювання ринкової варто-
сті. Запропонована осереднена графічна модель зміни процентного показника ринкової вартості вантажних 
автомобілів і автобусів залежно від терміну експлуатації дає змогу скоротити термін і зменшити вартість 
проведення судової транспортно-товарознавчої експертизи (експертного дослідження) з оцінювання ринко-
вої вартості колісного транспортного засобу. 

Ключові слова: судова експертиза; транспортно-товарознавча експертиза; автобус; вантажний автомо-
біль; ринкова вартість; ліквідна вартість; процентний показник ринкової вартості; графічний метод; метод 
середніх величин. 
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Для всіх типів КТЗ нормативний термін ек
сплуатації6 становить 12 років.

Для визначення ринкової вартості КТЗ послу-
говуються основним – порівняльним підходом, 
що ґрунтується на аналізі цін продажу та пропо-
зиції ідентичних транспортних засобів. Вартість 
об’єкта дослідження визначається на базі серед-
ньої ціни продажу ідентичного КТЗ з відповідним 
строком експлуатації7. А середня ринкова ціна 
КТЗ – статистичними методами за інформацією з 
довідкової літератури, зважаючи на строк експлу-
атації КТЗ8. 

За неможливості визначити ринкову вартість 
КТЗ із застосуванням середньої ціни продажу 
ідентичного КТЗ вартість об’єкта дослідження 
обчислюють методом, заснованим на аналізі цін 
аналогічних транспортних засобів, використову-
ючи формулу9  

де   Сср – ціна КТЗ, який був у користуванні, 
зважаючи на строк його експлуатації, за інформа-
цією з довідкової літератури, зокрема наведеної 
в переліку рекомендованих нормативно-право-
вих актів, методичної, довідкової літератури та 
комп’ютерних баз даних із програмним забезпе-
ченням;

Цн – ціна нового КТЗ в Україні або в провід-
них країнах-експортерах за інформацією з довід-
кової літератури;

Кз – коефіцієнт функціонального зносу КТЗ; 
Г – процентний показник ринкової вартості 

аналогічного КТЗ, %; 
К – коефіцієнт ринку регіону, який враховує 

відмінність поточних цін продажу та пропозиції 
до продажу у відповідному регіоні від цін із довід-
кової літератури;

М – вартісний еквівалент суми податків, збо-
рів, інших обов’язкових платежів під час митного 
оформлення згідно з чинним законодавством. 

Процентний показник ринкової вартості (Г) 
КТЗ, що був у користуванні, є змінним процент-
ним складником вартості залежно від строку екс-
плуатації і визначається за співвідношенням10 

6 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
7 Там само. Пп. 3.1, 3.2, 7.2.
8 Там само. П. 7.4.
9 Там само. П. 7.6.
10 Там само. П. 7.8.
11 Там само. Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. 
12 Там само. П. 7.8.
13 Там само.  Дод. 5, табл. 5.1, 5.3.
14 Там само. Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. 

Процентний показник ринкової вартості (Г) 
не залежить від технічного стану КТЗ і відхилен-
ня значень пробігу об’єкта дослідження від нор-
мативного значення.

Якщо визначити процентний показник рин-
кової вартості за співвідношенням (2) неможливо, 
послуговуються відповідними таблицями11. Наве-
дені значення процентного показника ринкової 
вартості КТЗ є результатом усереднення розра-
хункових співвідношень порівняльним підходом 
за формулою (2) для аналогічних КТЗ12. 

У таблицях13 систематизовано значення про-
центного показника ринкової вартості транспорт-
них засобів виробництва країн СНД та іноземного 
виробництва залежно від типу і строку експлуата-
ції в межах нормативного (12 років). 

Таблична залежність процентного показника 
ринкової вартості ускладнює аналіз даних, наве-
дених у Методиці14. Тому залежність процентного 
показника ринкової вартості колісних транспорт-
них засобів унаочнено графічно (рис. 1 і 2). Зміну 
процентного показника ринкової вартості тран-
спортних засобів побудовано залежно від типу 
транспортного засобу і терміну експлуатації. 

У доробку розглянуто два основні типи тран-
спортних засобів – автобуси та вантажні авто-
мобілі. Проаналізовано характер зміни ринкової 
вартості транспортних засобів залежно від термі-
ну експлуатації, який не перевищує нормативний. 

Мета статті – розроблення алгоритмізованого 
методу з розрахунку осередненого значення про-
центного показника ринкової вартості транспорт-
них засобів, а саме автобусів і вантажних автомо-
білів залежно від строку експлуатації.  

Побудова графічної моделі залежності зміни 
ринкової вартості автобусів і вантажних автомо-
білів від терміну експлуатації дає змогу скоротити 
термін проведення судової транспортно-товаро
знавчої експертизи (експертного дослідження) і 
зменшити її вартість. 

Слід наголосити, що застосування графіч-
ної моделі залежності зміни ринкової вартості 

(1)

(2)
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автобусів і вантажних автомобілів від терміну 
експлуатації актуалізує, зокрема, і використан-
ня цифрового технологічного інструментарію 

(Khakhanovskyi, 2013, s. 96; Bushmin, & Tsarynnyi, 
2022; Muhammed, & Dabagh, 2023; Posashkov, 2025) 
у судовій експертизі КТЗ.  

Рис. 1 
Залежність процентного показника ринкової вартості транспортних засобів  

виробництва країн СНД від типу і строку експлуатації

Джерело: залежності відтворили автори відповідно до Методики (дод. 5, табл. 5.1)15

Рис. 2
Залежність процентного показника ринкової вартості транспортних засобів  

іноземного виробництва від типу і строку експлуатації

Джерело: залежності відтворили автори відповідно до Методики (дод. 5, табл. 5.3)16

15 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.1. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
16 Там само. Дод. 5, табл. 5.3. 

Матеріали та методи
Підґрунтя для оцінювання вартості КТЗ, 

що перебувають в експлуатації, становить чин-

на Методика товарознавчої експертизи та оцін-
ки колісних транспортних засобів, затверджена 
наказом Міністерства юстиції України, Фонду  
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державного майна України від 24 листопада  
2003 р. № 142/5/209217, що нормує проведення 
судової транспортно-товарознавчої експертизи 
(експертного дослідження) з оцінки ринкової вар-
тості КТЗ виробництва країн СНД та іноземного 
виробництва залежно від типу і терміну експлу-
атації транспортного засобу. А втім, наведені в 
Методиці типи КТЗ не охоплюють усього різно-
маніття запропонованих на продаж транспортних 
засобів. 

У Методиці статистична сукупність автобусів 
виробництва країн СНД та іноземного виробни-
цтва поділяється на різну кількість типів. Такий 
підхід до статистичного групування сукупності 
ускладнює використання Методики під час порів-
няльного аналізу зміни вартості автобусів упро-
довж терміну експлуатації18.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 
єдині вимоги до конструкції та технічного стану 
колісних транспортних засобів, що експлуатують-
ся» від 22 грудня 2010 р. № 1166 передбачає класи-
фікацію КТЗ залежно від конструкції, призначен-
ня чи особливостей категоріями, підкатегоріями 
та класами19, що відрізняється від окресленої Ме-
тодикою класифікації. 

Департамент організації митного контролю 
та роботи митних посередників Державної мит-
ної служби України для КТЗ, що переміщуються 
через пункти пропуску через Державний кордон 
України, передбачає класифікацію КТЗ за типа-
ми20, які відрізняються від запропонованих Мето-
дикою типів21.

У Європейському Союзі, наголошує урядо-
вець22, «з’явилася значна кількість транспортних 
засобів, які належать до нових категорій та підка-
тегорій, та які відсутні у вітчизняному законодав-
стві, у зв’язку з чим транспортні засоби не можуть 
імпортуватися до України та використовуватися 
на дорогах загального користування». 

17 Методика. (2003, Листопад). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
18 Там само. Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. 
19 Постанова Кабінету Міністрів України № 1166 «Про єдині вимоги до конструкції та технічного стану коліс-

них транспортних засобів, що експлуатуються». (2010, Грудень). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1166-2010-
%D0%BF#Text

20 Лист Департаменту організації митного контролю та роботи митних посередників Державної митної служби 
України № 09/122-ЕП «Щодо визначення типу транспортного засобу, що переміщується через митний кордон України». 
(2011, Січень). https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v_122342-11#Text 

21 Методика. (2003, Листопад). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
22 Уряд оновив Класифікацію та Єдині вимоги до конструкції та техстану колісних транспортних засобів, – Владис-

лав Криклій. (2021, Січень). Узято 24.02.2026 з https://www.kmu.gov.ua/news/uryad-onoviv-klasifikaciyu-ta-yedini-vimogi-
do-konstrukciyi-tatehstanu-kolisnih-transportnih-zasobiv-vladislav-kriklij

23 Постанова Кабінету Міністрів України № 1166 «Про єдині вимоги до конструкції та технічного стану колісних 
транспортних засобів, що експлуатуються». (2010, Грудень). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1166-2010-%D0%BF/
ed20210114#top

24 Постанова Кабінету Міністрів України № 7 «Про внесення змін у додаток до постанови Кабінету Міністрів Украї-
ни від 22 грудня 2010 р. № 1166». (2021, Січень). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/7-2021-%D0%BF#Text

Щоб усунути такі складнощі і гармонізува-
ти національну класифікацію КТЗ із класифіка-
цією Європейського Союзу, до Єдиних вимог до 
конструкції та технічного стану колісних тран-
спортних засобів, що експлуатуються, установле-
них постановою Кабінету Міністрів України від  
22 грудня 2010 р. № 116623, унесено зміни24. А втім, 
прийнята Європейським Союзом класифікація 
КТЗ не повністю збігається з класифікацією, пе-
редбаченою Методикою.  

Чинна Методика ґрунтується на статистич-
них даних. Загальний спадний характер залеж-
ності ринкової вартості транспортних засобів від 
строку експлуатації унаочнено (див. рис. 1 і 2).

Незалежно від об’єкта дослідження – КТЗ, 
машини, інструмента вчені ґрунтуються на пев-
них загальних закономірностях. Процес зносу ма-
шин і механізмів у часі узагальнено характеризу-
ється моделлю, запропонованою В. Ф. Лоренцом 
(Ventsel et al., 2007; Mateik et al., 2022).  

Знос транспортних засобів, машин, механіз-
мів, інструментів спостерігається протягом усього 
процесу експлуатації. Проте інтенсивність зносу 
різна на усталених етапах роботи. А залежність 
інтенсивності зносу від часу, за моделлю В. Ф. Ло-
ренца, передбачає три етапи (Ventsel et al., 2007; 
Mateik et al., 2022). 

Тривалість першого – початкового (припра-
цювання) становить 1,5–2,0 % від ресурсу вузла 
тертя. Багато вузлів машин і механізмів проходять 
перший етап на підприємстві, де виробляють вуз-
ли або збирають транспортні засоби.

На другому етапі, що вирізняється невеликою, 
приблизно постійною, швидкістю зношування і 
триває довго, фізичний знос машин, механізмів і 
транспортних засобів, що називається нормаль-
ним (природним), переходить у зону усталено-
го спрацьовування. Характеризується сталістю 
умов роботи тертя і швидкості спрацьовування  
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транспортного засобу і охоплює найбільшу части-
ну ресурсу транспортного засобу, машини, меха-
нізму. 

Початок третього (катастрофічне зношуван-
ня), що відповідає різкому зростанню фізичного 
зносу внаслідок збільшення зазору між тертьови-
ми поверхнями, зростання динамічних наванта-
жень, погіршення режиму мащення, можна вва-
жати кінцем ресурсу роботи машини, механізму і 
транспортного засобу в цілому. 

Швидкість фізичного зношування в кожен 
момент часу оцінюється кутом нахилу кривої зно-
шування до осі часу. За моделлю В. Ф. Лоренца, 
другий етап – зношування з постійною швидкістю 
відповідає горизонтальній лінії на кривій зношу-
вання. 

Отже, зміна процентного показника ринко-
вої вартості вантажних автомобілів та автобусів 
залежно від строку експлуатації (фізичного зно-
су) має наближатися до лінійної. Врахування еко-
номічного (експлуатаційного) зносу перетворює 
спадний характер ринкової вартості вантажних ав-
томобілів та автобусів на нелінійний (див. рис. 1, 2).  

Зміна вартості транспортного засобу, напри-
клад судноплавного, в процесі експлуатації має 
споріднену природу з амортизацією основних  
фондів підприємства (Myskin et al., 2025; 
Kazariezov, & Lozovyi, 2025). 

Амортизація основних фондів підприємства 
зазвичай має спадний характер, який відповідає 
нелінійному характеру зміни ринкової вартості 
вантажних автомобілів та автобусів (див. рис. 1, 2).

Графічне зображення залежності процент-
ного показника ринкової вартості транспортних 
засобів від строку експлуатації, що унаочнене  
(рис. 1, 2), засвідчує значне розшарування статис-
тичних даних, якими послуговувалися фахівці, 
розробляючи Методику25. 

Отримуваній у результаті експерименту кож-
ній статистичній величині притаманний елемент 
випадковості, що виявляється певною мірою, зва-
жаючи на природу цієї величини. Окремі спосте-
режувані значення зазвичай відхилятимуться від 
передбаченої залежності під впливом випадкових, 
переважно невідомих, збудників (Zhluktenko et al., 
2001, s. 188, 190). 

Аналіз графічної моделі процентного показ-
ника ринкової вартості транспортних засобів, а 
саме автобусів і вантажних автомобілів, дає змогу 
оцінити якість і надійність статистичних даних, 
наведених у Методиці26.

Основними слід вважати такі етапи науково-
го дослідження: 

25 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
26 Там само.

переведення табличної залежності процент-
ного показника ринкової вартості транспортних 
засобів від строку експлуатації в графічне зобра-
ження залежності;

розподіл статистичної сукупності різних ти-
пів КТЗ на групи та підгрупи, зважаючи на держа-
ву-виробника і тип КТЗ;

аналіз залежності процентного показника 
ринкової вартості КТЗ від строку експлуатації в 
межах підгруп і груп;

обчислення середніх значень показника рин-
кової вартості КТЗ у межах підгруп і груп;

вторинне групування КТЗ за ознакою різно-
виду вантажу (автобуси, вантажні автомобілі);

перерахунок залежності процентного показ-
ника ринкової вартості КТЗ виробництва країн 
СНД від строку експлуатації з огляду на ліквідну 
вартість, яка відповідає ліквідній вартості КТЗ 
іноземного виробництва;

побудова графічної моделі статистичної су-
купності різних типів КТЗ із ліквідною вартістю, 
яка відповідає ліквідній вартості КТЗ іноземного 
виробництва;  

побудова графічної моделі осередненої залеж-
ності процентного показника ринкової вартості 
КТЗ виробництва країн СНД й іноземного вироб-
ництва від строку експлуатації з огляду на ліквід-
ну вартість, яка відповідає ліквідній вартості КТЗ 
іноземного виробництва;

побудова графічної моделі осередненої залеж-
ності процентного показника ринкової вартості ав-
тобусів і вантажних автомобілів від строку експлу-
атації з огляду на ліквідну вартість, яка відповідає 
ліквідній вартості КТЗ іноземного виробництва;

побудова графічної моделі осередненої залеж-
ності процентного показника ринкової вартості 
КТЗ від строку експлуатації з огляду на ліквідну 
вартість, яка відповідає ліквідній вартості КТЗ 
іноземного виробництва для всіх країн-виробни-
ків і різновидів вантажу.

Під час дослідження застосовано загально-
наукові (порівняння, аналіз, синтез) і спеціальні 
методи пізнання, серед яких перерахунок пито-
мих показників і відносних величин; статистичне 
оброблення даних методом первинного і вторин-
ного групування за обраною ознакою; графічне 
зображення й апроксимація залежності між про-
центним показником ринкової вартості КТЗ і тер-
міном експлуатації.

Об’єктом дослідження є процес судової тран-
спортно-товарознавчої експертизи (експертного 
дослідження) з оцінки ринкової вартості КТЗ, які 
перебувають в експлуатації. Предмет дослідження 
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– ринкова вартість КТЗ, що не можуть бути відне-
сені до нових об’єктів, належать до автобусів і ван-
тажних автомобілів та охоплюються Методикою.

У науковому доробку встановлено залежність 
між процентним показником ринкової вартості 
КТЗ і терміном експлуатації. Графічна модель ста-
тистичної сукупності КТЗ, застосована в дослі-
дженні, приведена до однакової відносної ліквід-
ної вартості. 

Результати дослідження
Викладений підхід до оцінювання ринкової 

вартості об’єкта дослідження, що алгоритмізує 
оцінювання КТЗ, яке проводить судовий експерт, 
ґрунтується на перевіреному практикою при-
йомі, що його розробили фахівці з оцінювання 
ринкової вартості транспортних засобів27. Підхід 
передбачає застосування процентного показника 
ринкової вартості КТЗ, що був у користуванні, 
змінного процентного складника вартості, який 
залежить від строку експлуатації і визначається за 
співвідношенням, визначеним формулою (2). 

Процентний показник ринкової вартості роз-
раховано на підставі наведеної в Методиці28 су-
купності статистичних даних, що поділяються за 
ознакою виробника КТЗ на дві групи – транспорт-
ні засоби виробництва країн СНД і іноземного 
виробництва. Згідно з рекомендаціями (Luhinin, 
& Bilousova, 2005, s. 48–54; Vashkiv et al., 2001,  
s. 30–35; Kazariezov et al., 2012, s. 20) застосовано 
метод типологічного групування (рис. 3–6).

Для кожної типологічної групи, щоб усунути 
відмінності різних типів КТЗ та узагальнити по-
казник, обчислено середні значення процентно-
го показника ринкової вартості КТЗ (Luhinin, & 
Bilousova, 2005, s. 92–94; Kazariezov, 2007, s. 47–48; 
Kazariezov et al., 2012, s. 40; Vashkiv et al., 2001,  
s. 91–94). 

Залежність середнього значення процентного 
показника ринкової вартості КТЗ від строку екс-
плуатації унаочнено (рис. 3–6).

Ґрунтуючись на даних (рис. 3), слід заува-
жити, що автобуси виробництва країн СНД, які 
належать до типу КТЗ А1, уже з другого року 
експлуатації випадають зі статистичної групи. 
Ліквідна вартість автобусів типу КТЗ А1 значно 
відрізняється від інших автобусів виробництва 
країн СНД. Після приведення автобусів типу КТЗ 
А1 до однакової з типами КТЗ А2 і А3 ліквідної 
вартості залежності процентного показника рин-
кової вартості автобусів виробництва країн СНД 
від строку експлуатації набувають такого вигляду 
(див. рис. 7).

27 Методика. (2003, Листопад). https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
28 Там само. П. 7.8, дод. 5, табл. 5.1, 5.3.

Обчислені середні значення процентного по-
казника ринкової вартості КТЗ у межах груп да-
ють змогу згладити розшарування статистичних 
даних за групами. 

Згідно з рекомендаціями (Kazariezov, 2007,  
s. 28; Kazariezov et al., 2012, s. 22–23) створено ком-
бінаційну типологічну вторинну групу КТЗ за 
ознакою різновиду вантажу (автобуси, вантажні 
автомобілі) залежно від типу КТЗ без розподілу за 
ознакою країни – виробника КТЗ (див. рис. 8, 9).

Для кожної комбінаційної типологічної вто-
ринної групи КТЗ з метою усунення відміннос-
тей різних типів КТЗ та узагальнення показника 
обчислено (Luhinin, & Bilousova, 2005, s. 92–94; 
Kazariezov, 2007, s. 47–48; Kazariezov et al., 2012,  
s. 40; Vashkiv et al., 2001, s. 91–94) середні значен-
ня процентного показника ринкової вартості КТЗ 
(див. рис. 10, 11).

Ґрунтуючись на даних (рис. 8), слід зауважи-
ти, що автобуси типу КТЗ А2 і А3 мають ліквідну 
вартість 10–12 % від первісної вартості КТЗ. Лік-
відна вартість автобусів типу КТЗ А1, А4, А5 ста-
новить 19–21 % від первісної вартості транспорт-
ного засобу. 

За даними (рис. 9), вантажні автомобілі, за 
винятком типу КТЗ В7, мають ліквідну вартість 
23–25 % від первісної вартості КТЗ.

Залежність процентного показника ринкової 
вартості КТЗ від строку експлуатації становить, 
із погляду статистики, динамічний ряд. Згідно з 
умовами (Kazariezov, 2007, s. 91–92; Kazariezov et 
al., 2012, s. 195–197) порівнянність рядів динамі-
ки забезпечено незмінністю в методології обліку й 
розрахунку показників і використанням однако-
вих одиниць вимірювання.

Порівняння КТЗ здійснено методом прямо-
го розрахунку даних. Параметром, що підлягає 
перерахунку, обрано ліквідну вартість КТЗ. Лік-
відну вартість автобусів і вантажних автомобілів 
виробництва країн СНД приведено до ліквідної 
вартості автобусів і вантажних автомобілів іно-
земного виробництва. 

Результати перерахунку залежності про-
центного показника ринкової вартості КТЗ 
виробництва країн СНД й іноземного вироб-
ництва від строку експлуатації, зважаючи на 
ліквідну вартість, яка відповідає ліквідній вар-
тості КТЗ іноземного виробництва, унаочнено  
(див. рис. 12, 13). 

Автобуси виробництва країн СНД приведені 
до ліквідної вартості 20,5 % від первісної вартості, 
що відповідає середній ліквідній вартості автобу-
сів іноземного виробництва. Вантажні автомобілі 
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виробництва країн СНД приведені до ліквідної 
вартості 27,33 % від первісної вартості, що відпо-

відає середній ліквідній вартості вантажних авто-
мобілів іноземного виробництва.

Рис. 3 
Залежність процентного показника ринкової вартості автобусів  

виробництва країн СНД від строку експлуатації

Джерело: залежності відтворили автори відповідно до Методики (дод. 5, табл. 5.1)29 

Рис. 4 
Залежність процентного показника ринкової вартості вантажних автомобілів  

виробництва країн СНД від строку експлуатації 

Джерело: залежності відтворили автори відповідно до Методики (дод. 5, табл. 5.1)30 

29 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.1. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top
30 Там само.
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Рис. 5 
Залежність процентного показника ринкової вартості автобусів  

іноземного виробництва від строку експлуатації 

Джерело: залежності відтворили автори відповідно до Методики (дод. 5, табл. 5.3)31 

Рис. 6 
Залежність процентного показника ринкової вартості вантажних автомобілів  

іноземного виробництва від строку експлуатації 

Джерело: залежності відтворили автори відповідно до Методики (дод. 5, табл. 5.3)32  

31 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#to
32 Там само.
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Рис. 8 
Залежність процентного показника ринкової вартості автобусів від строку експлуатації 

Джерело: залежності відтворили автори, перегруповуючи дані табл. 5.1 і 5.3 дод. 5 Методики33

33 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top

Рис. 7 
Скореговані залежності процентного показника ринкової вартості автобусів  

виробництва країн СНД від строку експлуатації 

Джерело: залежності скорегували автори 
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Рис. 9 
Залежність процентного показника ринкової вартості вантажних автомобілів від строку експлуатації 

Джерело: залежності відтворили автори, перегруповуючи дані табл. 5.1 і 5.3 дод. 5 Методики34

34 Методика. (2003, Листопад). Дод. 5, табл. 5.1, 5.3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top

Рис. 10 
Залежність середнього значення процентного показника ринкової вартості автобусів від строку експлуатації 

Джерело: залежності побудували автори
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Порівняння залежності від строку експлуата-
ції середніх значень процентного показника рин-
кової вартості автобусів і вантажних автомобілів 
унаочнено (рис. 14). Автобуси і вантажні автомо-
білі виробництва країн СНД приведені за ліквід-
ною вартістю до транспортних засобів іноземного 
виробництва. 

Середнє значення процентного показни-
ка ринкової вартості автобусів і вантажних 
автомобілів для всієї сукупності унаочнено  

(рис. 15). Автобуси і вантажні автомобілі ви-
робництва країн СНД приведені за ліквідною 
вартістю до транспортних засобів іноземного 
виробництва. 

Обговорення результатів дослідження
Оцінювання поточної вартості КТЗ пов’яза-

но з визначенням процентного показника ринко-
вої вартості транспортного засобу. Наявність уні-
версальної (осередненої) моделі зміни ринкової 

Рис. 11 
Залежність середнього значення процентного показника ринкової вартості  

вантажних автомобілів від строку експлуатації

Джерело: залежності побудували автори

Рис. 12
Залежність середнього значення процентного показника ринкової вартості автобусів від строку експлуатації

Джерело: залежності побудували автори
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вартості вантажних автомобілів і автобусів від 
терміну експлуатації дає змогу скоротити термін 
і зменшити вартість проведення судової тран-
спортно-товарознавчої експертизи, використо-
вуючи комп’ютерні технології (Khakhanovskyi, 
2013, s. 96). 

Наведені в табл. 5.1 і 5.3 дод. 5 Методики зна-
чення процентного показника ринкової вартості 
КТЗ є результатом усереднення розрахункових 

35 Методика. (2003, Листопад). П. 7.8. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1074-03#top

співвідношень, що їх отримали розробники Ме-
тодики в результаті застосування порівняльного 
підходу за формулою (2) для аналогічних КТЗ35. 
Розрахункові співвідношення ґрунтувалися на 
певній статистичній сукупності даних стосовно 
розглянутих у Методиці типів КТЗ. Статистична 
сукупність даних, яку зібрали розробники Мето-
дики, була актуальна на момент виконання дослі-
дження. 

Рис. 13
Залежність середнього значення процентного показника ринкової  

вартості вантажних автомобілів від строку експлуатації 

Джерело: залежності побудували автори

Рис. 14
Порівняння залежності від строку експлуатації середніх значень процентного показника  

ринкової вартості автобусів і вантажних автомобілів 

Джерело: залежності побудували автори
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Надійність статистичних даних, які вико-
ристали розробники Методики станом на по-
точний момент, можна оцінити за вторинними 
ознаками. Одна зі вторинних ознак полягає в 
порівнянні залежності процентного показника 

ринкової вартості для різних типів автобусів 
і вантажних автомобілів від терміну експлуа-
тації з лінійною залежністю процентного по-
казника ринкової вартості КТЗ від терміну ек
сплуатації.

Рис. 15 
Залежність середнього значення процентного показника ринкової вартості автобусів  

і вантажних автомобілів від терміну експлуатації для всієї сукупності

Джерело: залежності побудували автори

Значення процентного показника ринкової 
вартості автобусів і вантажних автомобілів для 
всієї сукупності, на якій ґрунтувалися розроб-
ники Методики, унаочнено (рис. 15). Автобуси 
і вантажні автомобілі виробництва країн СНД 
приведені за ліквідною вартістю до транспортних 
засобів іноземного виробництва.

Порівняння залежності процентного показ-
ника ринкової вартості автобусів і вантажних 
автомобілів від терміну експлуатації з лінійними 
залежностями втрати вартості колісними тран-
спортними засобами за 20,5 % і 27,33 % ліквідної 
вартості унаочнено (рис. 16).

Значення ринкової вартості (рис. 16) авто-
бусів і вантажних автомобілів за рівномірного 
фізичного зносу в процесі експлуатації (лінійна 
залежність) відповідають ліквідній вартості ав-
тобусів (20,5 %) і вантажних автомобілів (27,33 %)  
відносно первісної вартості. Водночас значен-
ня процентного показника ринкової вартості 
автобусів типу А4 і вантажних автомобілів ти-
пів В7, В8 наближаються до лінійної залежності 
процентного показника ринкової вартості КТЗ 
від терміну експлуатації. Наближення залежно-
сті процентного показника ринкової вартості 
КТЗ від терміну експлуатації свідчить про зни-
ження ринкової вартості транспортного засобу 

внаслідок фізичного зносу. Економічний знос за 
лінійної залежності втрати вартості від терміну  
експлуатації відсутній.

Схожий із типами А4 і В6 характер втра-
ти вартості транспортного засобу від терміну 
експлуатації (див. рис. 17) мають танкери класу 
Aframax водотоннажністю до 120 000 т (Ådland  
et al., 2004).

Додатково нанесені значення відносної рин-
кової вартості за рівномірного фізичного зносу в 
процесі експлуатації (лінійна залежність) відпо-
відають (рис. 17) ліквідній вартості у 7 %. Харак-
тер залежності зміни ринкової вартості танкерів 
класу Aframax у процесі експлуатації пояснюється 
особливостями стану ринку такого класу тран-
спортних засобів.

Порівняльний аналіз (рис. 16 і 17) дає змогу 
стверджувати, що статистична сукупність, закла-
дена в основу Методики, на відміну від статистич-
них даних ринку танкерів класу Aframax, відпові-
дає досконалому ринку КТЗ. Тож, надійність усієї 
сукупності статистичних даних, що їх використа-
ли розробники Методики для визначення залеж-
ності процентного показника ринкової вартості 
автобусів і вантажних автомобілів від терміну 
експлуатації станом на момент створення норма-
тивного документа, підтверджена.
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Наведена залежність середнього значення 
процентного показника ринкової вартості автобу-
сів і вантажних автомобілів від терміну експлуа-
тації (рис. 15) є узагальнювальною характеристи-
кою сукупності статистичних даних. 

Узагальнювальна характеристика дає змогу 
нівелювати вплив окремих чинників на узагаль-
нювальний показник. Так середнє значення за-
лежності процентного показника ринкової варто-
сті автобусів і вантажних автомобілів від терміну 

експлуатації для сукупності в цілому не бере до 
уваги розподіл КТЗ на автобуси та вантажні авто-
мобілі. Вплив такого розподілу на значення рин-
кової вартості унаочнено (рис. 18).

Слід зауважити, що значення ринкової вар-
тості автобусів і вантажних автомобілів (див.  
рис. 18) відрізняється від середнього значення 
процентного показника ринкової вартості авто-
бусів і вантажних автомобілів разом у середньому 
більш як на 2,29 і максимум на 5,53 %.

Рис. 16 
Порівняння залежності процентного показника ринкової вартості автобусів і вантажних автомобілів  

від терміну експлуатації з лінійною залежністю втрати вартості

Джерело: залежності побудували автори

Рис. 17 
Порівняння залежності відносної ринкової вартості танкерів класу Aframax  

від терміну експлуатації з лінійною втратою вартості

Джерело: залежності побудували автори
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Середня різниця відхилення на 2 % відпові-
дає, за шкалою оцінювання впливу ризиків на ін-
вестиційний проєкт36, низькій (1–3 %) серйозності 
впливу на проєкт за дуже низької ймовірності на-
стання (0–5 %) або дуже низькій (1 %) серйозності 
впливу на проєкт за низької ймовірності настан-
ня (5–20 %). Середня різниця відхилення на 6 % 
відповідає, за шкалою оцінювання впливу ризиків 
на інвестиційний проєкт, середній (3–10 %) сер-
йозності впливу на проєкт за низької ймовірності 
настання (5–20 %) або низькій (1–3 %) серйоз-
ності впливу на проєкт за середньої ймовірності 
настання (20–40 %). 

Слід зауважити, що після трирічного терміну 
експлуатації характер зниження вартості автобу-
сів і вантажних автомобілів (див. рис. 15, 18) знач-
ною мірою наближається до лінійної залежності, 
притаманної фізичному зносу. 

Висновки 
Доведено, що амортизація основних фондів 

підприємства і втрата первісної ринкової вартості 
КТЗ у процесі експлуатації являють собою еконо-
мічні явища, що мають однакову сутність – фізич-
ний і економічний знос та поступове перенесен-
ня своєї первісної вартості на вартість продукції. 
Втрата ринкової вартості КТЗ в процесі експлуа-
тації вирізняється нерівномірністю – транспорт-
ні засоби втрачають більшу вартість у перші три 
роки експлуатації. Використання отриманої в до-

36 Методика розрахунку вартості публічного інвестиційного проєкту: затв. наказом Міністерства фінансів України 
№ 316 (2025, Червень). Табл. 1. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/en-et/z1053-25?lang=uk#Text

слідженні алгоритмізованої графічної осередненої 
моделі втрати КТЗ первісної ринкової вартості дає 
змогу оперативно та з малими ресурсними витра-
тами визначати ринкову вартість КТЗ незалежно 
від типу транспортного засобу. Запропоновані 
в дослідженні алгоритмізовані графічні моделі 
осередненої зміни ринкової вартості в процесі ек
сплуатації окремо для автобусів і вантажних ав-
томобілів достатньою мірою відповідають проце-
су зносу КТЗ. Аналіз алгоритмізованої графічної 
моделі зміни вартості КТЗ у процесі експлуатації 
свідчить про доцільність майбутніх досліджень 
з обраного напряму. Надалі необхідно здійснити 
апробацію запропонованого методичного підхо-
ду для оцінювання ринкової вартості КТЗ різних 
типів, ґрунтуючись на актуальній статистичній 
інформації.

Подяки 
Немає.

Фінансування
Дослідження не отримувало фінансування. 

Конфлікт інтересів
Автори є працівниками однієї з установ  

Експертної служби МВС України.

Рис. 18 
Порівняння залежності середнього значення процентного показника ринкової вартості автобусів  

і вантажних автомобілів разом від терміну експлуатації із середніми значеннями процентного показника  
ринкової вартості автобусів і вантажних автомобілів окремо

Джерело: залежності побудували автори
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DETERMINATION OF THE CHANGE IN THE COST
OF WHEELED VEHICLES DURING OPERATION: GRAPHICAL MODEL 

Abstract. The article raises the issue of developing an algorithmized graphical model for assessing the market 
value of wheeled vehicles, which allows for a short time using limited resources to conduct a forensic transport and 
commodity examination (expert researching). The methodological tools used in the research consist of general 
scientific methods and methods of statistical information processing. Using the method of calculating average values, 
an approach to calculating changes in the market value of wheeled vehicles, namely buses and trucks of foreign 
production and production of the countries of the Commonwealth of Independent States, is substantiated. Other 
types of wheeled vehicles – dump trucks and tractor units – were not considered. The research proposed an averaged 
graphical model for determining the change in the market value of wheeled vehicles during their operation. The 
method of calculating average values determined the relative value indicator separately for buses and trucks of foreign 
production and production of the countries of the Commonwealth of Independent States. The percentage values of 
the market value of trucks and buses of foreign production and production of the countries of the Commonwealth of 
Independent States in the current Methodology are calculated for different relative values of the liquidation value. In 
addition, the dependence of the percentage of the market value of trucks and buses manufactured in the countries of 
the Commonwealth of Independent States on their service life was adjusted. The adjustment takes into account the 
difference in the liquid value of buses and trucks manufactured in the countries of the Commonwealth of Independent 
States and foreign production. The dependence of the percentage of the market value for buses and trucks on the 
service life was reflected using a graphical model. The main result of the research is the construction of an averaged 
graphical model for determining the change in the percentage of the market value for trucks and buses together 
during service. The graphic model is built on the averaging of such features of wheeled vehicles – type, category, 
liquidation value, technical condition of the vehicle. The scientific novelty of the research lies in the improvement of 
the algorithmic method of conducting forensic transport and commodity expertise (expert researching) to assess the 
market value of trucks and buses, given in the regulatory literature. Namely, the method of assessing the percentage 
change in the market value of individual types and categories of trucks and buses during operation has been extended 
to all types, regardless of the characteristics: carrying capacity, liquidation value and country of manufacture. The 
practical significance of the research is based on the fact that the graphic model of the percentage change in the 
market value of trucks and buses during operation is built on the averaging of statistical data, which algorithmizes the 
process of expert assessment of market value. The proposed averaged graphic model of the percentage change in the 
market value of trucks and buses depending on the period of operation makes it possible to reduce the time and cost 
of conducting a forensic transport and commodity examination (expert researching) to assess the market value of a 
wheeled vehicle.

Keywords: forensic examination; transport and commodity examination; bus; truck; market value; liquidation 
value; percentage of market value; graphical method; method of average values. 


